

A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:
Fischel Fülöp könyvkereskedése
Ide küldendő az előfizetési díjak nyilvántartás és hirdetések.

Hirdetések jutányosan számítatnak.

MURAKÖZ

magyar és horvát nyelven megjelenő társadalmi, ismeretterjesztő és szépirodalmi hetilap.

Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

Előfizetési árak:

Egész évre 8 kor
Fél évre 4 kor
Negyed évre 2 kor
Egyes szám ára 20 fl.

Hirdetők elfogadottak:

Budapest: Goldberger A. V. és
Eckstein B. hird. irod. Bécsben
Schalet H., Dukas M., Oppellik A.
Altalanos Tudósító-kiadói sz. társ. Budapest.

Nyilvántartási szám 20 88.

A »Csáktornyai Takarékpénztár«, »Muraközi Takarékpénztár«, »Csáktornya Vidéki Takarékpénztár« sat. hiv. közlönye

Rétek és legelők gondozása.

II.

Valamint a szántón nem tűri meg a rendes gazda a gyomokat, melyek igen kártevékenyen hatnak művelési növénydink fejlődésére, éppen úgy nem volna szabad megengedni, hogy rétejünket a gyomok, dudvák verjék fel. De nem csak a gyomok irtására kell kiterjedni az igazán gondolkodó gazdának, hanem arra is, hogy rétején, legelőin ne legyen sem bozót, sem kő, sem vakond turás, melyek nem csak helyet foglalnak hiába, hanem kaszáláskor, gyűjtéskor alkalmatlanságot is okoznak. Az ilyen akadályok a réten nem tűrhetők, azok jelenléte hiányos gondozásra vall. Sajnosan győződtem meg arról, hogy itt a Muraközben a gazda e tekintetben sem gondolt rétéjével, legelőjével. A bozótok egész erdőt képeznek, a vakond turások, hangyabojok pedig hegylánczolat alá alakulnak. Ezeket megűrti nem szabad, mert a bozót és cserje a különböző gyomoknak, kártékony rovaroknak szolgálnak menhelyül. Szorgalmasan kikell vágni, ahol erősebb a gyökérzet, és ha ismételt kivágás sem vezet célra, a gyökereket is ki kell ásni, a visszamaradó csupasz helyet pedig elegyengetve és felásva, fű maggal vetjük be, hogy ott is gyepek képződjenek. Nagyobb kiemelkedések és mélyedések eltüntetésére czéljából a gyepeket úgy a kiemelkedett részén, mint a mélyedésen tővágó kapával lehántjuk, a termőföldet az illető helyről ettávolítjuk s a kiemelkedést a mélyedésbe hordjuk; utóbbi munkánál jó szolgálatot tehet az ember, vagy állat által vonható »telkesítési« lapát, melylyel nagyobb lömegek mozgósíthatók. A kiemelkedés lefordítása után előbb a termőföld, azután a gyepek kerül vissza régi helyére.

A vakond turások különösen réten, de legelőn is alkalmatlanok. A vakond ugyan a réten és legelőn egyaránt hasznos állat, mert a talajban tartózkodó rovarokat üldözi, de ha túlságosan el szaporodik, alkalmatlanná válik, mert a rétet felületét nagyon megrontja; a vakond által feltürt föld friss föld, a területnek jelentékeny részét elvonja a használatól, ha pedig begyepesedik, súlyos növény fejlődik rajta, kasza, vagy kaszálógépek használatát megnehezíti, meg is akadályozhatja. Ezekből látható tehát, hogy a vakond turásokat minden évben el kell a gazdának teregetni, ha azt nem akarja, hogy hanyagsága következtében pár esztendő leforgása alatt tönkre ne menjen. A régi füvel benőtt, elkeményedett vakond turásokat, hangya bojakat sem fogással, sem rétválalval nem lehet elegyengetni. Ezeket ásóval vagy éles lapáttal kell szétverni.

A gyomok, melyek rétejünk fordulnak elő, részben évelők, részben egy évié. Ennek ismerete feltétlenül szükséges, ha a gazda

azok gyökeres irtásáról kíván gondoskodni. Az egy évi gyomok irtása nem jár nehézséggel s annak elmulasztása csakis a gazda gondatlanságára vall. Az egyszerű eljárás abban áll, hogy az elrepett réten a kaszálás lehetőleg korán, a gyomok virágzása idején történi, miáltal a mag érlelés és hullás megakadályozható s az illető gyomok kevesbednek, következetesen eljárva egészen kipusztulnak.

Az évelő gyomnövények többnyire károsabbak és nehezebben is irtathatók; ezek irtásához sokszor nem elégséges csupán a föld feletti részek eltávolítása, hanem a gyökereket is ki kell a talajból emelni.

Legveszedelmesebb gyom a réteken és legelőkön a moh. A mohok főleg árnyékos, nedves réteken fejlődnek, a melyek elhanyagoltak és terméketlenek, de száraz réteken is otthonosak, mert nagy meleget kibírnak. Nyáron, midőn a nap erős heve tűz a rétre, úgy tűnik fel, mintha a mohok elszáradtak volna. De ez csak látszat, mert a mint az esős idő bekövetkezik, újból életre kelnek.

Az esetben, ha a rét mohosodását az árnyékoság okozza, ott esetleg az árnyékokat verő fák kivágásával lehet célt érni. Ahol pedig a talaj nedvessége okozza a rét mohosodását, ott a felesleges víz lecsapolásával lehet segíteni.

Bármilyen okból lepte is el a moh a rétet, irtása végeztet szeptember-október, vagy pedig február, márczius hónapokban, mikor a gyepek az esőzésektől fölázott, jól meg kell fogasolni, hogy minél több moh ki szaggattassék; a kitépt mohot gereblyével össze kell gyűjteni s a rétről távolítani. E munka kiegészítésére tavasszal a mohos helyek higürülékkel öntözendők meg, vagy műtrágyával kevert földdel vékonyan beteterítendők.

A mohos rétek rendszerint hálásak a kálifoszlát trágyázás iránt, mert a moha soha sem oka, csak következménye a terméketlenségnek. A mohok azonban legbiztosabban a rétet feltörésével, a talaj kellő megművelésével és trágyázásával irtathatók ki.

E czélra igen alkalmas s nagyon ajánlhatom a »Sack« féle rét újító két, mely késekkel és ékekkel van felszerelve. Használatát kitünő eredményeket idéz elő, a termés legalább is meg háromszorozódik s a minőség is javul 50%-kal. Ezzel a rét újító ekével feltöröljük a rétet ősszel s utána leboronáljuk, tavasszal e munka nyoma sem látszik.

Nem szabad meg feledkeznünk a rétek, legelők trágyázásáról sem, hisz a rét növényzete is a tápanyag szükségletét a talajból meríti. Ha tehát az elhasznált tápanyagokat a gazda vissza nem adja, nem pótolja, időközönként a rét növényzete ritkulni kezd, a gyomok lépnek előtérbe, tulsulyra, a jó szénát adó füvek pedig kipusztulnak.

A gazda érdeke tehát, hogy egy a réteit mint legelőit időnként megrágyázza, ápolja, gondozza, mert ha azt a természetre bizza, saját maga vállalja hanyagságának, nem törődésének kárát.

Szentez Dezső
gazdasági szaktanárnak.

A »Csáktornyai Iparosíjak Egyesületének« elnöki jelentése.

(Felolvastatt a február hó 19-én tartott közgyűlésen.)

Egy év mulott el azóta, hogy tavaly ilyenkor számot adtam az Iparosíjak Egyesületének egyévi működéséről. Nem volt még akkor sok jelenteni való, mert a kísérletezés évről számlolhattam csak be; az egyesületi életnek ama időszakáról, amikor a mi egyesületünk valóságoslag még csecsemő korát élte. De jól eső örömmel mutattam már akkor rá arra a szárnypöbálgatásra, mellyel zsenge egyesületünk a társadalmi élet zsvájába bele röpt. Örömmel azért, mert testet öltött egy ige, mely sokunknak szívét töltötte el a multban s mely azt az óhaját hangoztatta: alkalmat adni az iparosíjúságnak a művelődésre, a tisztességes társadalmi élet iránt való érzék fejlesztésére s alkalmat adni neki arra, hogy a magyar nyelvben tökéletesedhessék s a hazafias érzésben erősödhessék. S amikor örömmel hangoztattam a fölött, hogy inue megteremtettük az eszközöket, melyekkel eszméinket megvalósíthatjuk, azaz a hittel vezettem át az egyesületet működésének második évébe, hogy csemeténk idővel gyümölcsöt termő terebélyes fává fog fejlődni!

S T. Közgyűlés ma már jelenthetem Önöknek, hogy nem vagyunk biztató kiáltások nélkül. Mert a talaj, melybe csemeténket ültettük, tápláló televénynek bizonyult s az egészséges, élénk nedvke-ringés, mely ennek következtében egyesületünk törzsét átjárja, máris kihajtja az ágakat egymás után s nemcsak lomboztat, de azzal a hittel csemetel is kecsegtet, melynek czéljából két esztendővel ezelőtt az egyesületet életre hírtuk!

Erről tesz tanuságot tavalyi működésünk, mely egyesületünk izmosodását jelenti. Amit régi lakásunk szűk keretében nem tehattunk meg, megvalósíthatuk a tavalyi év folyamán új egyesületi tágasabb helyiségünkben.

Ime láthatják t. uraim a keretet, melyben egyesületünk élete lezajlik! Otthont teremtettünk magunknak e helyen tavaly óta. Kedves otthont, mely a családiasság melegével járja át az egyesület minden egyes tagját. Barátságos fészünk ez nekünk, ahol a szeretet a szétszakíthatatlan kapocs; ahol ragaszkodás fejlődik ki a különböző foglalkozású ifjak között. E helyen ápoljuk a kölcsönös megbecsülést, az emberiség legjobb képességét, mellyel az élet harczaiban az önzés elnémál s melynek folytán létért való küzdelmeinkben meg a magunk érdekeinknek rovására is a másnak létjogosultságát elismerjük; a megélhetés föltételein és gyümölcsein másokkal is szívesen megosztoskodunk.

A tudományok elemi eszközeinek felhasználásával s egyéb ismeretek alapján szélesedik itt ki az ifjúság látóköre; elméleti szakismereteinek gyakorlatiásával lelke csiszolódik, hogy a tiszta jellem paizsával fölvertve, misszióját az életben annál férfiasabban betöltsse, abban a társadalomban, melyben az iparososztálynak oly nevezetes szerep jut osztályrészül.

S hogy ezt a szerepét egykor magyar szellemen és érzéssel teljesíthesse, gondoskodva van

itt arról, hogy a levegő az egyesület falain belül magyar legyen. Magyar motívumok vesznek itt minket körül. Aki az egyesületbe lábát beteszi, csak magyarul érezhet. Az elhatározás az egyesület költelékébe lépni, feltételezi a magyar szívet, vagy legalább szándékot arra, hogy a sziv azzá legyen!

Szóval nemcsak társulási és önművelődési szempontból hasznos tagozata az egyesület Csáktornya társadalmának, de kohója a hazafiságnak is, mely éltető melegével a magyar nyelvben elmaradt iparosoztály minden rétegét átjárva, nem utolsó tényezője lesz a magyarosodás szent ügyének, mely itt a határszélen, a Haza hármás vég-határán folyamatban van!

Egyesületünk azzal, hogy nagyobb helyiségre költözött, lényeges költségekre és erőit majdnem meghaladó állandó kiadásokba bocsátkozott. A helyiségek beburkolása, a villamos világítás bevezetése, tekeasztal, harmonium, könyvtár, zászoló stb. beszerzése jelentékeny összegeket okozott. De bele bocsátkozott ezekben, mert az egyesület jövőjének érdekében szükségeseknek találta ezeket, másrészt meg a közönség jóindulatára támaszkodva számított azokra az erőforrásokra, melyeket a csáktornyai társadalom egyetlenegy igaz ügytől sem szokott megtagadni soha.

S egyesületünk ebben nem is csalódott. S ezért elsősorban hálaával kell megemlékeznünk az iparistületről, mely állandó segítségével részeseit; a helybeli takarékpénztárakról, melyek évről-évre juttatnak jövedelmükből; a város előjáróságáról, mely tavaly is szép összeggel járult egyesületünk fönntartásához s mindenek fölött Csáktornya polgármesteréről, mely nemcsak pártoló tagsági díjival támogat, de színelőadásaink, mulatságaink, ünnepélyeink rendezése alkalmával nagy érdeklődésével úgy anyagi, mint erkölcsi sikereinket előmozdítja.

Áttérve az egyesületi élet részletes ügyeire, jelenthetem, hogy a pártoló tégok száma 115, mely tekintélyes szám a társadalom minden rétegéből kerül ki s hogy a rendes tagok száma 51-re rug, kik közül 31 iparos, 20 nem iparos. Utóbbiakra való tekintetből s a tapasztalatok alapján, különösen abból a szempontból kiindulva, hogy maguk az iparosgegek, a még nem eléggé kifejlődött érdeklődésnél fogva, maguk ily rendes egyesület fönntartani még nem képesek, elhatározta az egyesület közigyűlése, hogy az egyesület jellegének megváltoztatása nélkül alapszabályait módosítva, az egyesületben eddig kültagokul szereplő nem iparos ifjakat is rendes tagoknak tekinti. Tartoztak ezzel az iparosifjak nem iparos társaiknak, kik az egyesületnek kezdet óta buzgó tagjai s mindenkor önzetlen, lelkes támogatói voltak.

Tartott az egyesület a múlt év folyamán 12 választmányi gyűlést, melyeken az egyesület folyó ügyeit tárgyaltuk.

Ami az egyesület működését illeti, e tekintetben két irányban kell beszámolnom. Belső működése az egyesület helyiségében folyt le s állott egyes előadásokból, tombola és szűkebb keretű hazafias ünnepélyek rendezéséből, melyeken a pártoló tagokat is mindig szívesen láttuk. Föl kell itt említenem a könyvtárt, mely 105 drb. kötetből áll s melyet a tagok nagy igyekezettel vettek igénybe s a dalárdát, melynek 18 tagja a gyakorlásra kitűzött órákat szorgalmasan látogatta.

Járt az egyesületnek 2 napi, 2 szépirodalmi és 2 érczlapja; 2 vidéki és 1 szaklapja, melyeket az ifjuság nagy szeretettel olvasott. S itt ki kell emelnem azt a különben természetes momentumot, hogy a lapok mind magyar nyelvűek; más nyelvű lapok járatása ellen maga az ifjuság tiltakozott, melynek következménye volt a két német lap kitiltása, melyeket kezdetben az idegenajkuakra való tekintetből az egyesület járatott.

Nagy vonzó erőt gyakorolt az ifjakra a tekeasztal, melyet szívesen vettek igénybe; kitűnik ez abból, hogy daczára a mérsékelt játékdíjnak, a múlt év folyamán összesen 218 kor. 58 fill. folyt be az egyesület pénztárába, melyel a tekeasztal velteldija majdnem teljes fedezetet nyert, a jövőben még jelentékeny jövedelmi forrása lehet az egyesületnek, mi mellett kellemes és egészséges

szórakozási eszközül is fog szolgálni mindenkor az egyesület tagjainak.

Hogy teljes legyen a kép az egyesület működéséről, meg kell emlékeznem külső működéséről is, noha a t. közgyűlésnek erről úgy is tudomása van. Két színelőadásban léptünk fel, melyek egy erkölcsi, mint anyagi tekintetben mondatni fényes sikerrel jártak; rendeztünk ezenkívül egy tavaszi mulatságot is, mely hasonlóképen sikerült. Kereste ezekben az egyesület az érinkeztést a nagy társadalommal, s míg egyrészt életrevalóságot akarta ily módon bemutatni, másrészt törekvéseiről is óhajtott számot adni, legfőképp pedig magyarságról, melyre az egyesület nagy sulyt helyez s melyet kidomborítani egyetlen egy alkalmat sem mulaszt el. S mivel tudja az egyesület, hogy általános pártolásra legfőképp eme törekvésénél fogva talál és számíthat, ez az osztatlan elismerés kétszeresen fogja az egyesületet ösztökélni arra, hogy ez irányú hazafias kötelezéseknek ezentul még fokozottabb mértékben tegyen eleget.

Ennek vélt eleget tenni az egyesület azzal is, hogy a Zrinyi emlékoszlop fölvatása alkalmával díszes koszorúval fejezte ki hazafias érzületét s hogy márczius 15-ét minden évben megünnepeli. Első évben helyiségében, tavaly már a nyilvánosság előtt. Még emlékeztetünk a fáklyásmennettel és zenével a piacon lefolyt ünnepélyre s arra a szép ünnepségre, mely a nagy közönség részvételével változatos programmal a Zrinyi-szálló nagy termében lefolyt, mely alkalommal dalárdánknak is alkalma volt bemutatkozni.

Nemcsak az országos hazafias áramlattal tartott ekkor az egyesület ifjusága, de háliját is igyekezett ezzel a közönség irányában nyilvánítani, mely rokonszenvével az egyesületet valóságaink alhalmozza s mely jóindulat és jó akaratért mindenkor az a törekvésünk, hogy egyesületünk intenciói szellemében működve ezt az elismerést magunknak a jövőre is biztosítsuk!

KÜLÖNFÉLÉK.

— **Előléptetés.** Az igazságügyi miniszter Zdelár Miklós csáktornyai járásbíróági lelekkönyvvezetőt a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába léptette elő.

— **Anyakönyvi kinevezés.** A belügyminiszter Prekopa Károly muraszterdahelyi segédjegyzőt a muraszterdahelyi anyakönyvi kerületbe a születési és halotti anyakönyvek vezetésére szorított hatáskörrel anyakönyvvezető helyettesévé nevezte ki.

— **A csáktornyai kereskedelmi kaszinó** folyó hó 18-án fényesen sikerült estélyivel ünnepelte meg fennállásának 20 éves jubileumát. Este 8 és fél órára már egészen megteltek a kaszinó termei a tagokkal s azok hozzátartozóival. Az ünnepély díszbezdéddel kezdődött, melyet Wollák Rezső ügyvéd, a kaszinó háznagya mondott. Beszédében vázolta a kaszinó történelmét, s telem-lítette azokat az okokat, melyek az egyesület létrehozóit 20 év előtt a kaszinó megalakítására készítették. A czél egy minden társadalmi harcztól ment kedélyes baráti otthon megalapítása volt. Hogy e czélt a kaszinó megalakulása óta hűségesen szolgálta is, mi sem bizonyítja jobban, mint azon örvendetes tény, hogy ma, 20 év után is él és virágzik s folytonosan fejlődik. Végül szónok buzdította a tagokat, hogy továbbra is törekedjenek fenntartani és növelni ezen egyesület élet erejét, mert az egyesület erőben hatalom rejlik, mely úgy az összeseknek, mint egyeseknek ollalmat nyújt. A sikerült beszéd befejezése után lelkesen megjeljenéztek a szónokot. Ezután dr. Schwarz Lajos ügyvéd egy humoros felolvasást tartott, melyet a

közönség élénk tapssal jutalmazott. A fölolvadás után 108 terítékű diszlakoma volt, melyen az első felkösözöntől Wollák Rezső mondotta a királyra, mely után az egész közönség allva a Hymnust énekelte ek. Beszéltek még: Benedikt Ede, dr. Hidvégi Miksa, dr. Kovács Lipót, Neumann Róbert stb. A vacsora 11 órákor ért véget, s ekkor a fiatalág tánczra kerekedett, mely tartott világos reggelig. Ha ezek mellett még megemlíjük, hogy a kaszinó fiatalága gyönyörű virágsokrokkal lepte meg a tánczosnőket, mindent elmondottunk a szépen sikerült jubiláris estélyről.

— **Allamsegély.** A vall. és közoktatásügyi miniszter a csáktornyai iparos tanoc iskola részére az 1904/905. iskolai évre 1500 kor. segélyt engedélyezett az országos tanoczk iskolai alapból.

— **Csáktornya nagyközség vagyoni állapota** az 1904. év végén a most nyilvánosságra hozott összes kimutatás szerint a következő volt: Pénztári maradvány 528 K., értékpapirokban 491,000 K., Zrinyi szálloda eladási hátraléka 36000 K., adósevelek alapján fennálló követelések 266284 K., helypénzszedési és vadászati jog értéke 202500 K., takarékpénztári betétek 2515936 K., épületek és fekvőségek feltári értéke 1252225 K., laktanya jövedelem maradványa és egyéb apró értékek 801520 K. azaz összesen 201776768 K. Ezen vagyonérték ellenében a községre 119072736 K. teher nehezedik; még pedig: 116062736 K. kölcsön a pesti kereskedelmi banknál, 4100 K. a kórház alap járandósága és 26000 K. a tanítóképző építésénél még fennálló hozzájárulás. E szerint a községnek 82704032 K. tiszta, adósságmentes törzsvagyonja van. — A nagyközség kezelése alatt levő alapok állománya a múlt év végén a következő volt: A kórház alap 1606924 K., a szegényalap 1136871 K., a kiseddóvó alapot képező Földhitelezeti záloglevél 2000 K., a községi kötelees tüzoltó alap 64171 K. és Királyi Pál alaptványa 200524 K., vagyis összesen 3208490 K. — Pénztári bevétele a községnek a közpénztárba 14389072 K., kiadása pedig 14388544 K. s így a folyó 1905. évre készpénz áthozatala 528 K. volt.

— **A csáktornya-vidéki takarékpénztár** r. t. f. hó 18-án tartotta meg Czvetkovics Antal igazgató elnöklete alatt 9-ik rendes közgyűlést, a melyen 22 részvényes 369 részvény képviselőben s szavazattal jelent meg. A jegyzőkönyv hitelesítésére Masztnak József és Zrinyi Károly részvényesek küldettek ki. Ugy az igazgatóság, mint a felügyelőbizottság jelentését a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette. Az igazgatóság jelentésének ama részét, amelyben az elhall Probszt Ferenc felügyelőbizottsági elnök érdemei méltattak, a jelenlevők ószinte részvétük jeleül állva hallgatták meg, s egyhangulag magukévá tették ama javaslattal, hogy Probszt Ferenc kegyeletes emléke jegyzőkönyvileg is megörökíttessék. Az előterjesztett mérleget a közgyűlés helyesen felvetnek jelentette ki, s elfogadta a kitüntetett 31152 K. 93 f. tiszta nyerménynek felosztási javaslatát, mely szerint: a) a részvényeseknek 5%-os osztalék fejében (rész-

Schmidthauer-féle keserűvíz, reggelenként fél pohárral használva,

Igmándi

meglepően gyors és megszerű sikerrel pótolja otthon bármely évszakban a **Karlsbad** és **Marlenbad** ivókúrát, **gyomor** és **belbajok**ban, úgyszintén **elkövéredés**, **szivelhajasodás** s az azzal járó **fulladás**, **sárgaság**, **máj- és lépdeganagnál czukorbetegség**, **csúsz és köszvény**, stb. — Az „Igmándi” hatáskörében egyéb keserű vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelítik és saját érdekében csekélmellékelve. — Kapható: **Csáktornyan Todor R. utodánál** cégtul. Kraschovetz József. — **Főszéküldés a forrasztájdónos: SCHMIDTHAUER LAJOS** gyógyszerésznél Komáromban. — Nagy üveg ára 50 fill., kis üveg ára 30 fill. — Az egyedüli természetes keserűvíz, mely kis üvegben is kapható!

szik, ki helyette mást nem fogad el. — Utasítás

vényenkint 10 K.) 15000 K. fiztessék, b) a tartaléknak 19000 K.-ra való kiegészítésére 6000 K. fordíttassék, c) a tisztviselőknök és szolgának jutalmul 1090 K. folyósíttassék d) közhasznú és jótékony czélokra 450 K. adassék, e) átmenő kamat czimén egyenlegül 8192 K. 56 f. hasíttassék ki az 1905. év javára, f) a megmaradó 419 K. 97 f. pedig vitessék át az 1905. év nyereményén k. javára. A közgyűlés további tárgyat képező választások megejtése czéljából a szavazatok szedésére Löbl Rezső, Strahia Károly és Zrinyi Károly részvényesek küldettek ki. Megválasztottak: igazgatóul ismét Czvetkovics Antal; aligazgatóul ismét Tóth István; igazgatósági tagokul újra: Deutsch Salomon és dr. Wolf Béla; felügyelőbizottsági tagokul (a meghalt Probst Ferencz és a lemondott dr. Zakál Lajos helyébe) Besnyák Lajos és Thorday János, póttagul pedig (Thorday helyébe) Zrinyi Károly részvényesek

— **A Csáktornyai Takarékpénztár r. t.** folyó hó 18-án tartotta XXXIII. rendes közgyűlését Pálya Mihály igazgató elnökelete alatt. Jelen volt 33 részvényes 412 szavazattal képviselve. A jegyzőkönyv hitelesítésére Benedikt Béla és Czvetkovics Antal urak kérétek fel. Az igazgatóság jelentésében meleg hangon emlékezik meg az intézet m. é. november végén elhunyt aligazgatójáról, Hirschmann Samu urról. Ezek után felsorolja a lefolyt üzletév főbb mozzanatait. A közgyűlés a jelentést tudomásul vette és az igazgatóságnak, valamint a felügyelőbizottságnak a felmentvényt megadta. Az igazgatóság nyereség felosztási javaslatát, mely szerint 33000 K. osztaléokra 1500 drb. részvény után a 22 kor., 830 K. jótékony és közhasznú czélokra, 2400 K. jutalmakra, 17000 K. a tartalékalapra, 582 94 K. a jövő évi nyeremény átvitelre fordíttassék, a közgyűlés változatlanul elfogadta. Igazgatósági tagokká megválasztottak: Bencsik Ferencz, Graner Miksa, Hochsinger Sándor, Mayer Ármin, dr. Schwarcz Albert, Wollák Rezső. Felügyelőbizottsági tagokká: Alszeghy Alajos, Hirschmann Adolf, Dénes Béla mint rendes, Mayer Károly, Verbanics Ferencz mint póttagok újból be lettek választva. Benedikt Béla indítványára az igazgatóságnak, felügyelőbizottságnak, tisztviselői karnak buzgó tevékenységükért a közgyűlés elismerését fejezte ki.

— **Közgyűlés.** A »Csáktornyai Iparosok Egyesülete« f. hó 19-én tartotta közgyűlését, melyen Zrinyi Károly elnök az egyesület elnöki jelentését olvasta fel, melyet lapunk más helyén egész terjedelmében közlünk. Az elnöki jelentés helyesléssel fogadta a közgyűlés. A tisztújítás során alelnökk lett Tomasics Mihály, jegyző Koltay Ferencz, gazda Kelemen Sándor. A választmány tagjai: Friedländer Adolf, Antonovics Antal, Magyarics József, Muzsek Márton, Neumann Vilmos, Gaál Ferencz, Sáfrány József, Himfy Béla, Marinovics Ferencz, Binder Károly és Premez Miklós. Az egyesületnek van 115 pártoló és 51 rendes tagja. Az egyesület egyben elhatározta, hogy márczius 15-ét megünnepli.

— **Az utkaparók fizetés** felemelésért folyamodtak a vármegyéhez. A kérelem teljesítését a törvényhatósági bizottság megtagadta. A kereskedelmi miniszter a határozatot feloldotta s a vármegyét a kérdés újból való tárgyalására hívta fel. A folyó hó 13-iki közgyűlés az állandó választmány javaslatának megfelelően kimondta, hogy az utkaparók a jövőben 5 évig 360 kor., 5 év után pedig 400 kor. fizetést kapnak, s nyugdíjaik az utadó alapot fogják terhelni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A »Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársaság« kegyeskedett a »Csáktornyai Jótékonyczélú Keresztény Nőegylet« javára 60 koronát adományozni. Fogadja a fentnevezett pénzüintézet nagylelkű adományáért ez uton is halás köszönetünket. Az egylet nevében: Pálya Mihályné, elnök.

— **Valóságos kincs** az emberiség részére a Zoltán-féle kenőcs, melyről számosan, még a társadalom legelőkelőbb köréből is legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak. Így: Gróf Auersperg, Hippoliti báróné, Daun Kapy Karolina grófné, Győrffy gróf, Markovits báró, Keglevich gróf, Jovag Weilenhüller József, Nyáry Kálmán gróf stb., kik mind azt írják, hogy e páratlan szer régi közsvényes és csuzos bajukra pár napi használat után gyógyulást hozott. E kiváló kenőcs üvege 2 korona, Zoltán Béla gyógyszerárban Budapesten, Szabadság-tér.

— **Vármegyénk monografiájának** a megírására dr. Dézsi Lajos egyetemi magántanár kéréttel fel már a múltban s a monografia megírására határidő is tüzetelt ki. — Dézsi Lajos most a 13-iki törvényhatósági közgyűléstől a monografia megírására 1907. év végéig halasztást kért. Az állandó választmány a halasztás megadását véleményezte. Barcza László, ki az állandó választmány véleményét előterjesztette, bejelentette azt is, hogy Dézsi nem csak halasztást kér, hanem miután nagy elfoglaltsága miatt a monografiát rövidebb idő alatt megírni nem tudja, engedélyt kér arra is, hogy Kiss István történészt munkatársul maga mellé vehesse, amely körülmény azután a vármegye megírandó monografiájában is kifejezést fog nyerni. A közgyűlés a halasztás megadta, s tudomásul vette, hogy Dézsi Lajos a monografiát Kiss István közreműködésével fogja megírni.

— **Köszönetnyilvánítás.** A »Csáktornyai Takarékpénztár Részvénytársaság« kegyes volt a csáktornyai állami polgári iskola könyvtárának javára 40 koronát adományozni. Fogadja a fentnevezett pénzüintézet nagylelkű adományáért ez uton is halás köszönetünket. A csáktornyai állami polgári iskola igazgatósága.

— **Kinevezés.** A király Kelemen Károly drt., a sümegi állami reáliskola igazgatóját a VII. fizetési osztály harmadik fokozatába nevezte ki Kelemen dr. nem csupán szolgálati idejével, hanem az iskola államosítása terén kifejtett tevékenységével, valamint az iskola külső dolgainak és szellemi életének magas fokra való emelésével is teljesen megérdemelte ezt az előléptetést.

— **Lopások.** Novák János dravaszentiváni lakos Czekorics Olga ugyanottani lakostól, annak zárt göréja feltörése után 8 mérő csöves tengerit lopott el. — Iváncsics József elsőhegykerületi lakostól eddig ismeretlen tettes 5 mérő különböző minőségű gabonát lopott el.

— **Megszűnt takonykór.** Csáktornya nagyközség területén a takonykór megszűnven, a negyvennapos határ zárlat folyó hó 19-én feloldott, minél fogva az egész csáktornyai járás területéről ismét szállíthatók külföldre az egy egypatás állatok.

— **Katonai rozskorpa a kispagdáknak.** A földmivelésügyi miniszter értesítette az érdekelt gazdasági egyesületeket, hogy a közös hadügyminiszter az ország 12 katonai élelmezési raktáránál termelt 11600 métermázs rozskorpat métermázsánként 7 korona 50 fillérért a földmivelési miniszter rendelkezésére bocsátja. A földmivelési kormány egyben felhívta a gazdasági egyesületeket, hogy a katonai rozskorpa kiosztásánál járjanak kezére a kispagdáknak.

— **Az ittasság áldozata.** Tamás János felsőármelléki lakos, a múlt hétfőn Keszthelyen volt. Ittasan igyekezett haza. Utközben felült ismerősének kocsjára Mikor a sármelléki berekhez értek, leszállt, mert a berken keresztül vezető gyalogut a kocsiutnál rövidebb, ezért amazon akart haza jutni. Tamás beleesett a befagyott vízzel telt árokba. A jég leszakadt alatta, s ő nyakig állt a vízben. Ittasságában tehetetlen volt magával. Egy arra járó szentpéteruri ember rá akadt a még élő Tamásra, akit a mélyebb árokból egymaga kihuzni nem tudott. Segítségért ment tehát a legközelebbi majorba. Mire innen d. u. 5 óra felé a helyszínére értek, Tamás a vízben megfagyott.

— **A D. K. E. soerjátéka.** A Széll Kálmán, Pallavicini Ede örgróf és Rákosi Jenő vezetése alatt álló Dunántúli Közművelődési Egyesület tudvalevőleg nagy sorsjátékot rendez 60000 korona nyereményvel. A két főnyereményt már kiszemelte a Kammerer Ernő miniszteri tanácsos vezetése alatt álló bizottság és e 30000 korona illetégtől 10000 korona értékű díszes ékszerek egyelőre közszemlére tettek ki Lipp Gyula ékszerésznél (Budapest, IV. Koronaherczeg-u. 18. sz.) A nyereménytárgyak sorában a Franklin-Társulat értékes könyvkiadványai is szerepelnek, s azokról a társulat Budapest, IV., Egyetem-u. 4. sz. alatt rendez kiállítást.

— **Vasuti szállítmány kirakása** a vasuti kocsikból munkaszüneti napokon meg van engedve, a kirakás czéljára szükséges rakhely előkészítése azonban ép úgy tilos, mint a vagonból kibobolt famennyiség ölbe rakása. (Belügyminiszteri elvi jelentőségű határozat)

A közönség köréből.

A helybeli zenekar egyik jóakarója a következő sorokat küldötte be:

FELHÍVÁS.

A magyar dal hiveihez fordulunk egy kéréssel.

Nincs semmi, a mi érzelmeinket hivebben, szebben fejeznék ki, mint a magyar nóta. Belopódzik szívünkbe, magával ragadja lelkünket, megsokszorozza örömeinket. Fokozza lelkesedésünket, enyhíti fájdalmunkat, vigaszt nyújt bánatunkban.

Kinek hurján mindig oly szépen szólalt meg a magyar nóta, a mi derék czigány primásunk: **Sárközi Sándor** most már hosszabb idő óta hallgat Hegedűje elnémult, ő maga súlyos beteg.

Hogy az a hur, melyből kicsafta azokat a végtelenül bus s mégis oly édes dallamokat, el ne némuljon örökre, hogy a mi kedves primásunk új erőre kapjon, betegségéből felgyógyuljon, hogy azok, kiknek mások mulattatásával ő szerzi a mindennapi kenyeret, szükségét ne szenvedjenek, azért fordulunk Csáktornya városának nemes szívű közönségéhez s kérjük, hogy adományikkal a nemes czél kiviteléhez kegyeskedjenek hozzájárulni.

A gyűjtő iv. f. hó 26-tól márczius 1-ig bezárólag Strausz Sándor könyvkereskedő ur üzletében van kitéve s a gyűjtés eredményét a helyi lapban közöljük.

Lapunk zártáig a következők adakoztak: Kayser Lajos 5 k., Mayersberg Frida 2 k., Kende Róbert 2 k., Strausz Sándor 4 k., Schwarcz Lajos dr. 4 k., L. R. J. 2 k., Nagy Elemér 2 k., Neumann Róbert 5 k., Zrinyi Károly 2 k.

Felolós szerkesztő:

MARGITAI JÓZSEF.

Kiadó és láptulajdonos:

FISCHEL FÜLÖP (STRAUSZ SÁNDOR)

Sve pošiljke se tičuđ zadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime, **Margital Jožefa** urednika Csáktornya,

Izdateljstvo:

knjižara Fischel Filipova, kam se predplate i obznane pošljaju.

na horvatskom i magjarskom jeziku izlazeći društveni, znanstveni i povučljivi list za puk

Izlazi svaki tjeden jeđenkrat i to: vu svaku nedelju.

Predplatna cena je:

Nu celo leto . . . 8 kor.
Na pol leta . . . 4 kor.
Na četvert leta . . . 2 kor.

Pojedini broji koštaju 20 fill,

Obznane se poleg pogodbe i fa.l računaju.

Službeni glasnik: «Csáktornyai takarékpénztár» «Muraközi takarékpénztár» «Csáktornya Vidéki takarékpénztár» i t. d.

Obirajte gusenice.

Veliju, da gazda po zimi nikakovo delo neima. Veliju, da ako nebi bil veliki post, koj četerdeset dnevoj traja, da onda gazda sa svojom familijom si nigdar nikaj nebi mogel priskrbeti, jer ako bi samo jel a delal pak nikaj, to se mu bormeš nebi splatilo. Tak veliju to oni, koji onak samo glediju svako delo. Jer najte veruvati, da puk nebi delal po zimi. Dela bormeš i tak ono, kaj poje si dobro zasluži. On koj vu zimi nedela, on niti po letu nedela. Jer koj je vzimi leni zato jer je zima, kak on nebi bil leni po letu kada mu je vruće. Ali pustimo to, glavno je ako rečemo, da gazda ima delo i vu zimi. Vnogo i vnogo dela vnogo gospodarstvene skrbi ima.

Gda je ne moći vuni delati, onda dober gazda ima doma delo vu hiži ili vu komori. Lepo si nared zeme oružje, na motike štile napravi, za kosu kosišće, košare plete pak zubačišće dela.

Zubačišće? Kaj ne da se to smešno vidi! Smešno se vidi samo onda, dok si nepremislimo, da ako zubašćice kupimo onda nas peneze košta, ako pak ga mi sami napravimo, onda nas drugo nekošta kak ono drvo, koje smo zabadav vsekali vu šumi, pak onda ono vreme, koji bi okoli peći pušć sprevodili drugač.

Ali od toga smo već vnogoput govorili i vu lanjskim letu, vezda od one stvari hoćemo govoriti, kaj tak siromak, kak bogataš vćiniti mora, kaj zvršiti mora on koj samo jedno sadovno drvo ima, kak i on, koj ima celi sadovnjak. Gusenice iz svojih drevah svaki mora obrati, jer drugač nebude imel sada. Zato ga nebude imel, jer mu ga gusenice pojeju.

Za obiranje gusenica je vezda najpriličneše vreme. Jer je po dnevnu već ne tak zima, da bi nas vuni zeblo za prste, kada gusenice obiramo. Pak do vezda je zato bilo dobro gori ostaviti na drevju guseničine jajci, jer vnogo hasnovitih plćicah se je hranilo iz njih. Na potli ne ostavimo obiranje guseničinih pušćekov, jer onda se već gusenice zvaliju. A kada se već zvaliju onda nje je težko fondati. Rezplaziju se po drevju i batke zgrizeju, tak da još vu batki uništiju cveta. A to pak je najpogibelneše. Jer ako njih ga je malo na drevju i samo nekaj kitja obsedneju, onda tuliko nije kvar na drevi, ali ako njih ga vnogo i svakoga bubka nasedneju, onda si moremo misliti kakov je to kvar.

Zato je najbolše, da guseničine pušćeke (gnjezde), za vremena poberemo. A to vreme je sada.

Trsimo se pazljivo obrati guseničine gnjezde. Čim menje njih gori ostane, stem menje bude gusenica na našim drevju.

Gnjezde guseničine neostavimo vuni na zemlji jer se onda lahko zvaliju, nego je na ogenj hitimo ili pak zakopamo.

Samo ako budemo guseničine gnjezde obrali i po leti čim više matuljov zatukli, samo onda budemo imali vnogo sada, kaj pak je veliki i veliki hasen osobito za medjimurske gazde.

Politički pregled.

Ovoga meseca 21-ga je bilo prvo redovito orsačko spravišće. Najme na taj den je bilo određeno zbiranje predsednika orsačke hiže i zbiranje drugih činovnikov.

Leve stranke su za predsednika Justh Gyula Kossuthove stranke ablegata kandidirali a s desne stranke pak Tallian Béla bivšega poljodelskih poslov ministra. Zebrani je za predsednika Justh Gyula, koj je 230 votumov dobil a Tallian Béla je samo 168 votumov dobil. Za podpredsednika je zebrani Bolgár Ferencz. Andrassy-ove stranke i Rakovsky Istvan pučke stranke ablegat.

Ovoga meseca 22-ga je takajše bilo spravišće, gda su najme odlučili, da do marcuisa 8-ga se nebude orsačko spravišće držalo dok se novi korman ne postavi, ako pak do onda nebi se postavil novi korman tak se orsačko spravišće skup sede i sednice bude držalo.

Andrassy je opet bil vu Beču. Vu Beču bi to radi, da bi sada mesto Tisza grofa jeden takov korman došel, kojega svake stranke štajeju on bi tak dugo bil korman dok bi se stvari vredite a zalem pak bi se zahvaljil. Leve stranke osobito pak Kossuthova stranka niti čuti nečeju od toga. Veliju da bi sa tem vu Beču radi samo odaljtiti stvar a onda, gda bi već porciju i soldate dobili, bi se opet smejali magjarom.

Tabor vu Ažiji.

Već pred tjedni govoriju, od toga, da bude se mir sklopil, jer ruski car previdi da duže tirati toga tabora je delo bez svakoga cilja i samo na kvar rusom bi bilo. Pišeju novine da je i naš kralj Ferencz József više listov pisal pod zadnje vreme, vu kojih je opominjal ruskoga cara, da naj sklopi mira sa japanci, jer dalje tirati tabora to bi bezzahnan delo bilo.

A glasi koji iz Ruske dojdeju, još više govoriju. Ovi nam poveju da su već i pogodbe bile med rusi i japanci i to se je zeznalo da na kakvim temelju ideju te pogodbe.

Ako ruski car japanska zahtevanja prime, tak bude zanavek kraj, ruskoj oblasti vu Ažiji.

Poljeg ovih kak jedne londonske novine pišeju, bi se poljeg sledećkih toćkah sklopil mir.

1. Korea pod japansku vrhovnost dojde.
2. Porth-Arthur i Liaotung polustog bude čisto japanski.
3. Vladivostok bude se odprl za trgovinu svih narodah.
4. Kinezerska iztočna železnica bude pod oblast jedne europejske vlade došla.
5. Mandžuriju nazad dobi Kina.

Sergiusa su vmorili.

Sergius veliki herceg t. meseca 17 dneva poslie podne vu Moskvi po bumbe napadnosti postal je aldovom. Velikoga hercega pod njegovu kućiju bombu hitilj jesu, bumba se izprsnula i na komade je razrgala velikoga hercega.

Ovo celo pripećenje tak pišeju, da sveta čisto nikaj nije iznenadilo. Sergius veliki herceg, je jedna poznata pršona, koj iz ruskom kamarilom je jako bil držal. Odurjavaj je siromaškoga ruskoga puka, koj za prava za človečanske zastupanosti način nastavlja borbu proti ruskoj reakciji.

Zato opetuvano javiju, da napadnosti njen glas, nit najmenje nije iznenadil nas. Ar se već ktomu privćili jesmo, da ruski cari reacionariuši, veliki hercegi, nultarnih poslov ministri, vladari jako redko krat premineju iz naturalskom smrtlju. Bumba, sulica, revolvereska kuglja je zadnji argumentum, s kojem razzalostćenoga puka njegovi fanatikuški buntovniki opominati navadni jesu na višešoj časti stojeće nato da iz svojom oblastjom, nit vu imenu Boga, nit vu imenu cara bez kaštige nemreju ostati.

Sergius Aleksandrovič je cara njegov stric, 1857 ljeta se na rodil, daklie koma, da je 48 ljet starosti imel. Moskve kakti njeni nadvladar, ruska reacionariuška stranka je njega za svetsko glavu preštimalava. Sergius veliki herceg, békés-csabaškoga 101 austrijanskog magjarskog pešćčkoga regimenta je njegov vlastnik bil.

Što se tiče napadnosti sledeće telegrafisko obznanivanje davaju:

Pétervár, februara 17-ga.

Poslie podne ob 4 vuri i petoj minuti. Iz Moskve telefoniraju. Kad se Sergius veliki herceg iz muzeuma prama Kreml nakanil peljati, na njegovu kućiju pri jednoj palači, na jednih kolah su dve osebe na njega bile čekale. Kad se veliki herceg mimo ove palače bil odpeljal, ovi su njega nasledovali. Jednu bumbo su hitili pod kućiju. Strašno prsnuće se pripetilo. Kućiju se raz-

drobila i veliki herceg je odmah vumerl Napadnike kojih imena su nepoznata su nje prijeli. Jeden od njih koj je težko postal ranjeni, je ovo bil rekel; Meni je čisto sve jedno, ja sam svršil mojega posla.

Kaj je novoga!

Najveksi blagoslov Boga.

Iz Washingtona javiju, da ove dane tam je došel iz Nebraska države sa celom svojom familijom Dunville György zvani gazda. da se predpostavi prezidentu. On i njegova familija za stanovito su najvekse zanimivosti od jedne, kaj vre prezident videl bude. Dunville gazda najmre vse skup samo 43 ljet starosti ima, njegova tuvarušica pako 38, medjutim dvadeset sedem dece imali jesu, medju kojimi dvadeset pet još vezda takaj vu življenju bivaju i to pako dvadeset četiri sini i jedna kćerka. Ove veke plodnosti zrok je taj, da zanimivoga zakonskoga para njihova deca svakom jednom prilikom trojice došle jesu na svet. Po takvim imaju se nadjati nato, da najmenje još stremi tuceti sa detinskim šeregom budu se mogli dičiti.

Služkinje njena osveta.

Redarstvo je ove dneve jednu pokvarjenu služkinju bilo zadržalo, koja je hotela otroviti svojega gospodara njegovo familiju. Grešna ova služkinja je Frank Roza koja kod Hermann Adolf železnoga trgovca bila je vu službi. Pred nekulikimi dnevi je jedno rubaču krala, nego su nanje došli i odmah su joj odpovedali službu. Tolvajška služkinja nato je osveto za-prisegla i jedino samo slučajnosti se ima zahvaliti, da njezino zlocesto snovanje nise spuniolo Hermann Adolfa gospa najmre včera pred poldnevom telecnjega pörköllta je priredila za obed. Kad je hotela hranu na stol donesti spazi, da nekakvo sumnjivo mudro farbu ima. Po košta i onda čuti da otrovnoga teka ima. Dala je pregledati pörköllta, na što su konstatali, da je iz otrovom pomenšani. Redarstvo otrova pomenšano služkinju je prijelo.

Otajstvena petdeset korunasta banknota.

Krajčić Anna lapanyiška stanovnica t. meseca 5. dneva na večer i višešemi skupa se zabavljala pri Filipan Ivan vu istom ovom selu njegovoj krčmi. Volja je široka nastala i Krajčićka sama je više litrov vina zapovedala. Kad je red doše! za platiti, Krajčić Anna nije imala zadosta drobnih penez i tak samo jedno litro je hotela platiti, ostale druge je na drugi dan ostavila i da krčmara segurnoga včini mu 50 korunas u banko bivšu vu bugjelarju pokaže. Krčmar medjutim nije bil pripraven nju odpustiti, tim bolje, ar već i prvešega duga takaj imal la je prinjem. Prime dakle napito žensko i spraviju nju vu svoju osobnu hižu, gde je takaj i zaspala bila. Drugi dan vjutro su Krajčić Anna prebudila i veliko pataliju zrokuvala otom, da njena 50 korunastu banknotu je izniknula. Krčmar pako veli, da pri času ženska nit nije imala peneze, ar vu hiži zvun nje, krčmarove žene i njegove detce, nigdo drugi bil nije, po takvim načinom nit nigdo nije mogel od nje vkrasti; oni pako s kojimi se ženska bila zabavljala veliju da je Krajčićka njim kazala peneze, nego kuliko je moglo biti to neznavu, ar nije vzela van iz svojega bugjelara.

Jedna zdelo žganec.

Székely Jožefa vdovica gyürišiška žena žganec je skuhata: zazajutrek, obed i večerju Siromaškoga človeka sad vu zimskim vremenu iz jednoga obroka stoji celodnevna njegova jestvina. Ženska gori je dela na policu zdelu i otišla je po svojem poslu. Nuter dojde vu hižu sin njeni Jóžef, jeden 22 ljet star dečko, koj je od bedastoče, od silovitosti i grubljanske naravi poznati. Dečko spazi zdelo sa žganci, pred se den ne potroši za celu familiju pripravljenoga zajtreka obeda i večerju. Siromaška ženska se razlutila nad svojega sina lakovnostjum i jako zešpota dečka. On se počel pregovarjati. Mati naprvo vzeme sukalnika i znjim vudri sina. Székely Jožef počne se snjom svaditi, s njeni ruk vtrgne sukalnika i takov vudarec dade po glavi nesrečnoj ženi, da je odmah dušu spustila. Székely Jožefa naravski su taki prijeli bili.

Angleski kralj i opatice.

Vu francuzkim orsagu nije najbolje sad fraterskomu redu i kloštrov stanovnikom. Trsiju se zato takaj bolšu domovinu poiskati i van se odseliju na sve strani sveta. Sad ni davna takaj više apaticah otišlo je van iz francuzkoga orsaga vu Anglesku da se tam nastaniju. Paticice vu Folkesto sele su doli iz parobroda na breg i tam su si hotele sestti na londonski čug. Apaticice bile bi radi na posebni vagon si sestti i radi toga jednu svoju pajdašicu poslali jesu, da naj oprosi kolodvoru nadstojnika, naj bi dal njim extra vagona. Apatica koja nije poznala od angleske železne ceste činovnikov njihovu uniformišku opravu, jednako je prama jednomu belu kapu imajućemu gospodinu držala, koj se na peronu gore dole bil setal. Taj isti gospodin pako nije bil drugi kak Edvard kralj, koj je iz jednoga yacht izleta došel i londonskoga vlaka je čekal. Apatica je tamo išla k njemu i oprosila ga:

— Molim gospodina kolodvoru nadstojnika, naj budu tak dobri nam jednoga 3-ga razreda osebnoga vagona rezervirati.

— Edward kralja je najmre jako iznenadila ova prošnja, nego nije zgubil svoju dobru volju, nego pozovi k sebi kalauza i zapove njemu da za apaticice vu jeden osebn prvog razreda vagon da posesti. Apaticice samo na vagonu zeznale jesu, da gdo je bil felkestonske postajne železnice nadstojnik.

Četerdeset i četiri žen je imel.

Hoch Janoša koj iz otrovom više svojih žen je vmoril, čikagoisko redarstvo ga zadržalo. Sad — kak noveši telegram iz newyorka javi, iztraga sad je razvedrila, da Hoch sve skup četerdeset i četiri žen je bil imel. Na njegovem stanu nekakov beli prah našli jesu, iz kojega se zoznalo, da je jaki otrov. Hoch je jake narave, čil zdrav človek, razuma sposobnosti njegove medjutim su zadosta ograničene.

Cigantska buna vu Londonu.

Osobiti dogodjaj pripetel se je pred par dnevi prije toga vu Londonu. Jedna ciganska banda pojavila se na vucicah, vu odurni poderani opravi. sa žveglom gitarom, i kaj-kakvom drugom larmu delajućom glasbilom. Celu vucicu igrajuć su obhodili, zatim pako prosjačiti počeli. Londonskomu izvanskog varaša puku medjutim njihova muzika se nikak ni dopala iz znjih i kad ovi zato ipak nisu prestali, boksirati počeli su osobite prihodnike. Nekakov njihov vodja onda počel je raztolnačivati gore dole hodećem, da mu-

zikaši cigani jesu, nego londonci su se smejali nato i rekli su njim, da oni već videli jesu cigane, nego oni vsi su magjarski husarski oficiri, ar imaju crvene hlače i ostrogami čizme i vu kraljevskom dvoru navadni su igrati, ne pako po vucicah. Vodja zatim je dalje tolnačil, da su oni prestimani magjarski cigani bili, nego ovi su siromaški macedonijski cigani. Puku ovo vse još menje je imponiralo, za varalice na zivali su bandu i kamenje su počeli nanje hitati. Do četerdeset — petdeset peršon stojeći karavan nato iz jedne vucice vu drugu, nego nepriateljskoga čuvstva stanovniki iz jednoga izvanjskoga varaša vu drugi su nje preganjali. na tuliko da se već njihovo življenje takaj vu pogibelji vrtelo. Ako dobre konje nebi bili imeli, nesrečno bi bili obhodili. Na zadnje redarstvo je vzelo nje pod obranibu, sad se medjutim bilo sasnilo, da nisu na toliko iz Macedonije, kak bolje iz Nemškoga orsaga zdoma i to pako iz Rajne okolice, gde isto takvo za vandarsko življenje živjaju, kak prinas vlaški cigani, i gde glasovito nemško redarstvo nezna kaj je čineće znjimi. Anglesko višeše poglavarstvo sad na pol divjega karavana na orsačke stroške postalo je nazad vu njihovu domovinu.

Smrtna zaljubljenost.

Požonske oberrealske škole jednoga profesora na njegovem stanu dvem mladim srcam strašna tragedija se bila dovršila. Leidenfrošt Janoš šestdeset šestoga peičikoga regementa njegov letinand, strelil je svoju zoručnicu Kovalóczy Ellu, Kovalóczy Rezső profesora njegovo k čerko, zatim zaručnice poleg njenoga mrtvoga tela sam sebe skončal je.

Mladići se već vu Ungvaru spoznali jesu, gde Kovalóczy pred tim je profesor bil i tamo jeden vdrugoga za ljubili se jesu. Roditelji nisu prečili njihovo nagnuće i po kehodob Leidenfrošt oprosil je njihove čerke ruku, obdržali su takaj i zaručenje. Septembra meseca Kovalóczy-a su vu Pozsony premetili bili. Od ovoga vremena zaručeni par se samo iz listi dotical jeden s drugim, ar Leidenfrošt samo jako redkokrat mogel je pohoditi Kovalóczyje. Vu takvem hipu je požurjavaj ženitbu, nego roditelji gledječ zaručnikov na njihovo veliko mladost i to takaj, da tuliko kaucijo nisu imali, su zallačali delo.

— Ni dugo zatim nit kaucija nije činila prečko, jerbo devojčice njezin stari otec Hell Mikša dr. Požonskoga kaptalana bivši njegov prebogati fiskal je bil obečal, da ako budu čekali jednu ali dve ljet, on bude platil kauciju, da zaljubljeniki jeden drugoga budu mogli biti.

— Leidenfrošt je ktomu privoliel i rekel je da vpondelek odputuje. Vpondelek vjutro je i otišel od svoje zaručnice njenih roditelov hiže, nego skrivom nazad dojde i pazi kad bude sama devojku Kovalóczy je vu školi bit. Ella pako iz svojom majkom je pospravljala vu hiži. Leitinand ovo videći nazad otide vu Aranymérő gostione svoj stan i sobum vzeme nabitoga revolvera. Zatim opet nazaj ide k Kovalóczyom. Sad već odpre ona vrata od hiže gde je njegova zaručnica i njezina draga majka bile. Do pol vure mudil se tamo, onda se spričal. Vu hiži je Kovalóczya gospa spazila, da mladići za nekuliko minut radi bi sami bili, zato je vu kuhnju otišla. Nego koma nekuliko minut tam su bili, dva jeden za drugim strelbene glasi počuje Kovalóczyca. Iz strašnom vikom skoči nuter, gde pred vratu razpres-

trta ležala je čerka i od nje na jedan korak daleko Leidenfrost. Devojke iz njezinoga čela tekla je krv, leitinandu pako pod srdcom burkala je krv, leitinandu pako pod srdcom burkala je krv preko njegovoga kaputa. Vu svojoj ruki tvrdo držeći zadimljenoga svoga revolvera. Na veliko žalost skup je dobežala družina, koja odmah dade na glas Kovalóczy-u, koj je vu realskoj školi predavanje bil držal. Nesrečni človek, kad je zazvedjl strašno pripečenje, je odmedlel. Doklam su njega dimo dopeljali bili njegova gospa vre jako betežna vu postelji je ležala. Leitinandu njegovo mrtvo telo su vu sofađacki špital bili na namestili, gde su ga porali. Devojko medjutim nisu dopustili parati. Čisto sigurno je, da leitinand nije dana znanje svoje krvavo osnovu svojoj zalručnici koja povsema zadovolna bila je iz svojom sudbinom i dragovolno čekala bi bi bila na zdavanje.

— Zaljubljene mrtve, Leidenfrost Janoša i Koválóczy Ellu drugi dan poslie podne su pokopali bili. Devojko na Andrásy zvano groblje celoga varaša poleg najveksim sućutom, leitinandu pako tak rekuć skrivom ce iz soldackoga špitala odnesli jesu na groblje. Nigdo ga ni sprevadjal na njegov zadnji put, nit njegovi prijatelji nit soldacki oficirski pajdasi njegovi, nit venec nije kinčil njegovo raku, da pače isti svećenik je zatajil od njega crkvenoga obreda.

— Leitinandu njegovi roditelji samo na večer došli su vu Pozsony. Svojeoga sina sprevoda su vre zamudili.

Idemo k mamici.

Iz Pariza javiju: Gullhaunie Gyula drvo trgovca njegova tuvaruška pred nekulimiki meseci prije toga je vumrla. Suproga vanredno je razžalostil ov vudarac na tuliko, da nije bil mogućen duže delati. Svoju trgovinu je za nemaril, da pače nit na svoja pet ljet staroga sineka se ni brinil. Dneva je tim spunjaval, da je vu hiži sedel gledal je svoje preminute tuvarušku njenu fotografiju. Ov zivot mu je pokvaril njegovo zdravlje. Svoju trgovinu je na tuliko bil za nemaril, da nisu imali već ni jedan falačec kruha. V čeras na večer v postelu položi svojeoga sineka i veli njemu naj si potegne poplona na svoju glavu. On pako raztepe peč vu kojoj se veliki kup vugljenja žaril.

— Kaj delaš japica? pita ga sinek.

— Idemo k mamici veli Gullhaunie.

— On se takaj legne v postelju i čerka kaj se bude pripetilo. Susedi v jutro na lapora duhu potrli su vrata. Mali sinek je već mrtve bil. Mužkarca se uzpjesilo osloboditi.

Odsudjenje na smrt zbog crkvene razbojnosti.

Iz Zagreba javiju: poleg Hrvatsko Pravo serajevoiskoga javljenja serajevoiski sud Drepolić Ivan mužkoga gospodara radi crkvene razbojnosti je na smrt odsudila.

Ponorena puca vu šumi.

Ove dneve poslie podne Kesler György i Nemeš Mór Budapešt grada šumski logari vu kishars šumi jednu mladu — pucu našli jesu pod jednim drevom drhtajuću. Na puci nije bilo drugo negv rubača i jedna kratka dolnja oprava. Na pucnjem vratu od vozinca načinjena ranu bilo videti da se obesila, nego vužinec se bil vtrgel. Nuter su nju odegnali na nadkapitanstvo, gde redarški vračitelj je ustanovil bil, da je pogibelj-

noga razuma betežnica. Glede njenoga bitja se samo tuliko znade, da nju za Szavira Mariu zoveju. Odpeljali su nju hižu norih.

Z A B A V A.

Kralj poganin.

Pod konac petoga stotletja vladal je nad moćnim narodom Frankah, koji su za onda u današnjoj francezkoj živelj, vladal kralj Klodvig I. On je bil poganin, ali je bil oženjen sa bogatojedom katolikinjom, koju danas cirква pod imenom svete Klotilde poštuje. Ovomu zakonskomu paru se je narodil sin, kojega je njegova kršćanska mati dala na ime Ingomer krstiti. Ali to diele je na skoro poslie kršćenja umrlo i poganinski kralj je kršćanskoj kraljici spočitaval, da je diele za to umrlo, jer su se njegovi bogovi razsrdili nad tim, što je bilo kršćeno a ne njim žrtvovano.

• Kraljica pako mu je odgovorila: »Moja žalost vrhu smrti dieteta nije prevelika; ja dapače svemogućemu Bogu svega stvoritelju dajem hvala da me je kakli mater udostojal, diele k sebi uzeti. Još u svojoj bijeloj opravi, u kojoj je sveti krst prijelo, je umrlo, a ja znam, da oni, koji su u opravi nedužnosti iz ovog svieta pozvani, pred licem Svemogućega uvijek budu živelj.»

Godinu dana zatim kraljica opet rodila sina, kojega kralj sada nije hotel dati krstiti već svojim bogovom žrtvovati, ali na molbu kraljice, bilo je ipak i ovo diele kršćeno, ali i opet je poslie krsta i taj sin na smrt zbežetal. I opet je kralj mrmal, da će i ovo diele iti za svojim bratekom, jer je kršćeno a ne bogovom žrtvovano.

Kraljica nije sad nikaj odgovorila, već je zaufanjem u Boga uzla težko bolestno diele u naručaj te je u svojoj maloj dvorskoj kapelici kleknula pred Razpetim i molila se za nedužno diele i za njegovog u poganstvu zasliepljenog oca.

I nut, od tog hipa je diele pričelo ozdravljivati, ali i ledena kora na srdcu poganinskoga oca se je pričela odtaplati tak, da je milost božja ulezla u njega te je i volju dobil pokrstiti se, ali kakli kralj poganinskog naroda se je o tom ipak prije morat sa narodom posavietovati, te je svoje kršćenje odgodil na daljna vriemena; dok ga je konačno sila naučila moliti i k pravomu Bogu se obrnuti. To pak je ovak došlo:

Kralj Klodvig se je najme zaratil sa Alemanni. To je bil nemački mnogobrojni i vrlo jak narod. Pak anda za slabije franke nije bila igrača sa takovim puno jačim narodom rat voditi. Kad je on anda u rat odhadjal, rekla mu je na rastanku njegova pobožna žena, kraljica Klotilda: »Tvoje ufañe nestavljal u tvoje bogove, koji nikaj pomoći nemogn, već u mojeg jedinoga i pravoga Boga. Toga se spomeni, ako dojdeš u ratu u kakovu nepriliku!»

»Već ćemo videti kako vu išlo«, — odgovori Klodvig — koj je još više naginjal na poganinstvo nego na kršćanstvo, akoprem su ga već obhadjali misli na prelaz na kršćanstvo. — »Već ćemo videti . . . samo meni se čini, da tvoj Bog u toj stvari nikaj pomoći nemre, jer on niti nije iz pokolenja bogovah . . .»

•Kod Tolbiacuma (Zülpich) u Elsassu došlo je do strašne bitke med Klodvigovimi franki i neizmernom vojskom alemannah,

Krv je tekla u potocih i već je bila pobieda na alemannskoj strani sigurna. Klodvigova vojska je pričela biežati, a on sam je bil u pogibelji, da u sužanstvo nepadne. U toj največoj nevolji se poganin Klodvig sieti riećih svoje žene, pobožne katolikinje, te uzdignjenimi oči prama nebu, zavikne: »Jezus Kristuš ti Bog moje pobožne Klotilde, ti možeš, uslied njezinih riećih, nevoljnem pomoći a ufajuće do pobiede dovesti. Ja te evo skrušeno molim za pomoć i za pobiedu nad mojimi neprijatelji.»

Komaj da je Klodvig svoju molitvu dokončal, obuzel je alemanne nieki unutarnji tajni strah, te su pričeli uzmicati, u to je na jedankrat njihov vodja opal i to je sad nagluno u divlji biege te je sad pobieda bila Klodvigova. Dok je u biegu još franacki mač biesnil, vikali su preobladani alemanni: »Prestani, — neprelievaj više krvi, — mi se predajemo!« Kralj Klodvig i njegovi franki pak su kričali: »Veliki i mogućan je Bog kršćenikah!« — Na to bude daljnje prelievanje krvi obustavljeno, pošto su jači alemami predadni oružje podložili.

Sad kralj Klodvig čvrsto odlučil na kršćansku viero prejtj, se je kraljica Klotilda pozvala Temnijum biskupu iz Rheinne koj je das takodjer med svetci katolické cirkeve. Pobožni biskup je kralja u kršćanskoj vieri podučaval, predočival mu diku nebesku i muke peklenske, pripovedal o učinjenom iztočnim griehu u paradizu te o mukah i smrti Zveličitelja, kojimi je taj grieh oprani. Sve to je Klodvig rado slušal i čim je biskup dalje govoril, tim je Klodvigova odluka za kršćanstvo bila čvrstija. Dapače je za spasitelja bil tako oduševljen, da kad je iz biskupovih ustih čul, kakove sve muke je trpel Kristuš i kak su ga na križ razpeli, je u gñjevu izkriknul: »Ovim je bila sreća, da onda mene i mojih trankah još nije bilo na svietu, jer da sam ja s mojimi franki onde bil, niti jedan tih haharov mi nebi živ vušel.»

Biskup se je na ovu naivnu grožnju ljubezivo nasmiešil, ali je i svog dijaku odmah podučil vrhu ljubavi bližnjega, ljubavi prama neprijatelju i vrhu riećih, koje je umirajući Zveličitelj na križu izustil:

»Oče, odprosti im, jer neznadu kaj čine!« —

Na samu vzmenu nedelju godine 496 — tako se čita u legendi svetog Remigiusa — bil je varaš Rheims najliepše izkičen; iz kućah su viseli liepo i u raznih bojah vezeni čilimi, pu ulicah su bile zelene grančice popkane, kak danas kod nas na tielvo, zidine iz nutra cirkeve Majke božje su bile dragocienim suknom preoblečene, u saitej cirкви su gorele bezbrojne svieće | m je — cirква bila — napunjena ljubkog mirisa tamjana a iz korusase — je čulo neobično — liepo pjevanje — dobro iziezbanih grlah, a cielu ovu liepotu je nadzbrililo veliko razpelo sa razpetim zveličitecem, koje je visoko na glavnom oltaru bilo postavljeno, te je svojom liepotom med tolikemi sviećami svih oči na se privlačilo. Jednom riećju: cirква svojim nakitom i razsvietom je tu stala kak još nikada.

Kada je kralj Klodvig praćen Remigiusom i više biskupmi, kraljicom i ostalom — pratnjom stupilo — u cirkvu, ves zapanjem nad liepotom se obrne Remigiusu te ga zapita: »Sveti oče, jeli je to ona dika nebeska o kojoj si mi pripoviedal?»

»Nije« — odgovori biskup — »ali je početak puta, koj u nju vodi.« —

Za vrieme govora, kojega je biskup prije svetog čina govoril, napunila se je

cirkva niekom nebeskom duhom i takovom sviestlostju, da su one na hiljade i hiljade goreće svieće proti ovoj bile tamna noć a gromki glas se je od zgora čul: »Pax vobiscum« (mir s vami).

Zatim ja Remigius vodil krštinici, koja je u jednoj kapeli cirkve bila namješćena te mu zapoviedi kleknuti rieći: »Prigini svoju glavu gizdavi Sigamber, sažgi ono čemu si se molil (kakti poganin,) i molil se (kakti kršćanin) onomu, što si prije sažigal; mo, što si proganjat, a progoni ono što si obožavall»

I sada je pričela ceremonija svetoga krsta molitvami i polievanjem vodom po glavi kralja. Istog dana, u istoj cirkvi, poslie kršćenja kralja Klodviga, su primili sveti krst još preko tri hiljade Klodvigovih dostojanstvenikah, officirah i prostih vojnikah tak da su svi prisutni biskupi i svećenici cielei dan i nali pune ruke posla.

Kad pak je poslie svetog krsta Remigius hotel kralju i sveti sakrament firme podieliti, dogodilo se je čudo koje je sve u cirkvi iznenadilo. Za svetu firmu je potreben chrysan t j. sveto ulje, ali je u cirkvi bila tolika stiska, da biskupu nije bilo moguće iz kapelice do velikog oltara dojti, gde se je to sveto ulje čuvalo i koje je svećenik zaboravil pri krštinici prirediti. I nut na jedan krat se pokaže nad glavom kralja leteći bieli golub, koj je u klunu nosil malu ampullicu sa chrysamom.

Ova ampullica bila je u Rheimsu do godine 1792 čuvana, te je svaki franczki korunjeni kralj bil iz nje pomazani. Kod ljudevit XVI-ga se je poslednji krat rabila; nieki surovi Jakobinac ju je za vrijeme fran-

cezke revolucije u zid hitil te se je ranesla na komade.

Kralj Klodvig je bogato podupiral biskupa Remigiusa u svrhu zidanja cirkvah i kloštrov. Na predlog svoje pobožne žene kraljice Klotilde, sažidal je sam, na svoj trošak u Parizu liepu cirkvu svetoga Petra i Pavla, koja je danas cirkva svetę Geneveve i u kojoj počivaju kosti njegove i žene mu Klotilde.

Kralj Klodvig I je u svojoj najliepšoj muževnoj dobi, stoprv četerdeset i pet godina star, godine 511 u Parizu umro. Udova pake njegova, kraljica Klotilda je svoje bogogoljubno življenje blaženo dokončala god. 545 u svojoj mirnoj sobici u varašu Tour.

Ostavili su tri sina, ali ovi nisu nasliedili svojih roditeljah miroljubivost i kršćanske krieposti. Pri dieljenju kraljestva su se krvavo zatilili i bratinsku ljubav pogazili.

Em. Kollay

Gubona árák. — Ulena žitka

I m.-mázsa.	I m.-cent.	kor fill.
Buzá	Pšenica	19.00—
Zab	Zob	14.00—
Rozs	Hrz	14.00—
Kukoricza uj	Kuruza nova	14.50—
kendermag	konopljeno seme	24.00—
Árpa	Ječmen	14.00—
Fehér bab uj	Grah beli	23.00—
Sárga „ „	„ žuti	18.50—
Vegyés „ „	„ zínčšan	18.00—
Lenmag	Len	16.00—
Bükköny	Grahorka	17.00—
Tökmag	Košćice	22.00—

6451 tk. 904. Arverési hirdetmény.

A perlaki kir. jbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Jurász György és geje Tarádi Zsófia derzsimoreczi lakosoknak Dervenkár Tamás derzsimoreczi iakos elleni végrehajtási ügyében 34 kor. tőke, eanék 1904. évi augusztus hó 1-ső napjától járó 5% kamatai és 15 kor. 50 fill. árverés kérévényi költség kielégítése végett a nagykanizsai kir. törvényszék a perlaki kir. járásbiróság területén fekvő a derzsimoreczi 499 sztkvben foglalt I. 206/b hrsz. (rét) ingatlanak Dervenkár Tamás nevén álló felerésze 205 kor., a derzsimoreczi 499 sztkvben foglalt T. 6.11/5/a hrsz. (szántó) ingatlan a végreh. törv. 156 §-a alapján egészben 200 kor., a derzsimoreczi 499 sztkvben foglalt T. 558/b hrsz. (szántó) ingatlanak Dervenkár Tamás nevén álló fele része a C. 4 sor sz. alatt özv Vidovics Mihályné szül. Vidovics Dorottya derzsimoreczi lakos javára bekebelezett szogalmi jog fentartásával 230 kor., a derzsimoreczi 499 sztkvben foglalt T. 396/b hrsz. (szántó) ingatlan a végreh. törv. 156 §-a alapján egészben 340 kor., a derzsimoreczi 499 sztkvben foglalt T. 594/b hrsz. (szántó) ingatlanak Dervenkár Tamás nevén álló fele része 210 kor. kikiáltási árban mint becsárban az

1905. évi márczius hó 13. napján délelőtt 10 órákor

Derzsimorecz községhezánál dr. Tamás János perlaki ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó árverésen a kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Venni szándékozók figyelmeztetneki hogy az árverés megkezdése előtt a fent, kikiáltási ár 10%-át bánatpénz fejében letenni kötelesek.

Perlak, 1904. december hó 30-án.

Fischel Fülöp (Strausz Sándor)

könyvnyomdája Csáktornyan.

A legujabb gyorsajtókkal és diszes uj betűkkel van felszerelve.

Elvállal minden néven nevezendő

könyvnyomdai munkákat

u. m.: névjegyek, levélfejek, meghívók, eljegyzési-, esketési- és gyászjelentéseket, számlák, körlevelek, hivatalos és magán nyomtatványokat röpiratokat, műveket stb.

bármely nyelven és kivitelben a legjutányosabb árák mellett.

Első pécsi ruhafestő és vegyi tisztító intézet fiókja Csáktornyan.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Csáktornyan a Wlassics Gyula utca 95. számú Stöger József féle házban

fiókműhelyt

nyitottam.

Mindennemű férfi-, női-, és gyermekruhát, függönyöket, butorszövetet, disztárgyat a legnagyobb gonddal és szakavatottsággal tisztítok és festek.

Olcsó árak!

Gyors és pontos kiszolgálás.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve maradok

teljes tisztelettel

Weisz Ignác

ruhafestő és vegyitisztító intézet tulajdonos.

873 5-10

Schicht-szappan

„szarvas“

vagy

„kulcs“



Jegygyel

legjobb, legkiadósabb s ennél fogva legolcsóbb szappan. — Minden káros alkotórésztől mentes.



Mindenütt kapható!

!!! Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szappan a „Schicht“ névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva. !!!

700 31—36

Szélhajtó és fájdalomcsillapító hódanycsöppek

étvágygerjesztő és az emésztést előmozdító háziszser.

883 14—24

Egy üveg ára 1 korona.

2 üvegnél kevesebb (2 kor. 50 fill. utánvétel) postán nem küldetnek. Kapható:

Bittner Gyula gyógyszerárában
Gloggnitz (Alsó-Ausztria.)

Kiadó lakás.

Csáktornyan az Árpád-utczában egy emeleti 3 szobából, konyha stb. hozzátartozókkal álló utczai lakás kiadó. Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

891

A műtrágyák elterjedése, egy nagy nemzetgazdasági faktor, mely a takarékos egyesnek módot ad nemcsak a válság leküzdésére, de a biztos vagyonosodásra is. A termelés fokozásával fokozzuk az egyesek vagyonát, az egyesekével a hazáét.

Tisztelt szőlőbirtokosok és gazdáim!

A tavasz az ajtó küszöbön van. A munkálatok nemsokára megkezdődnek. Törekedjünk a múlt évi roszt termést ez évben **dús termés**szel pótolni, ami a **műtrágyák használat**a által könnyen elérhető.

Ajánlom tehát mindenkinek, hogy **trágyázza rétjeit, földjeit, szőlőit és kertjét** az én „**Globus**” műtrágya-keverékeimmel, melyek 20 évi gyakorlati kísérletek alapján vannak összeállítva, és a melynek tényleges **nagy hasonhozataláról** már a múlt esztendőben több mint 700 gazda, részint Muraközéből részint Horvátországból kísérletek által meggyőződött.

Ép úgy tudatom a n. t. közönséggel, hogy nálam mindennemű **lóhere**, jó fajta **fű**, fehér **árpa**, nehéz **zab**, bácskai **buzi**, muraközi és amerikai **kukorica** stb. gazdasági és **kerti magvak** kitűnő minőségben és olcsó árak mellett kaphatók



Műtrágya-keverékeim árai a következők:

„GLOBUS” rétrágya	R. R. R.	R. R.	R.
„ lóhere	11.—	10 50	9.—
„ lóhere	L. T.	L.	
„ buza-, rozs- és zabtrágya	10 50	9.—	
„ kukorica és burgonyatrágya	M. N.	9 50	A. K. S.
	A. K. S.	A. K.	
	18.—	14.—	
„ szőlőtrágya	E. O.	11 50.	Házikertek, gyümölcsfák
és virágok trágya	H. K.	1 kg. 20 fillér.	

AZ ÁRAK 100 KÉGRAMMÉRT
ÉRŐLÉNEK.

Teljes tisztelettel

Kraschovetz József, Csáktornya.

Poštuvani gospodari!

Protuletje se preblizava a polsko delo oče na skorom početi, daje Gospodari trsimo se, da si prošlo zločesto leto z jednom **dobrom i rodnom** godinom na mirimo, a to lahko možemo dospeti ako budemo potrebuvali **umjetnoga** gnoja (praha).

Ja dakle svakomu na najtoplije preporučam da si **zemiše, senokoše, gorice i domaće vrte** s mojim glasovitim „**Globus**” prahom pognoji od kojega **velike koristi** su već u prošoj godini blizu 700 gospodari iz Medjimurja pa iz Hrvatske se osvedočili.

Takaj vam dajem na znanje, da se kod mene **sieme** svake vrsti **detelice**, dobre **trave**, banatske **pšenice**, teske **zobi**, bieloga **ječmena**, medjimurske i američanske **kuruzi** i t. dalje za la peneze dobiti može.

Glave mojih mješavine praha je ta:

„GLOBUS” gnoj za senokoše	R. R. R.	R. R.	R.
„ detelicu	11.—	10 50	9.—
„ pšenico, hrz i zob	L. T.	L.	
„ kuruzo i kalamper	10 50	9.—	
„ gorice	M. N.	9 50	A. K. S.
	A. K. S.	A. K.	
	18.—	14.—	
„ maće vrte za sadnjake i ovjetje	E. O.	11 50	Globus gnoj za domaće vrte za sadnjake i ovjetje 1 kg. 20 fill.

Glave se izmjeruje 20
100 kg.

875 5—8

Sa poštovanjem

Kraschovetz József, Csáktornya.

Arverési hirdetmény.

A csáktornyai kir. járásbiróság mint tekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Vutsák Miksáné hagyatéka végrehajthatónak Kovácsics Ignáczné szül. Hanzsics Francziska és Kovácsics György beliczai lakosok elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében a kielégítési árverés 220 korona lőke, annak 1903. évi augusztus hó 14-től járó 8% folyó, 8% késedelmi kamatai, 48 kor. 70 fill. előbbi, 16 kor. 50 fill. jelenlegi és még felmerülő költségek kielégítése végett a végrehajtási törvény 144. és 146. §-ai értelmében elrendeltetvén a nagykanizsai kir. törvényszék és a csáktornyai kir. járásbiróság területén levő a beliczai 16 sz. tkben felvett egész legelő illetmény 204 kor., a beliczai 408 tkv. 545/c hrz. sz. a 833 1/3 □-öl területű szántó 104 kor., 366/c hrz. sz. a 408 □-öl szántó 65 kor., 411/c hrz. sz. 164 2/3 □-öl szántó 32 kor., 472/c hrz. sz. 303 1/3 □-öl szántó 48 kor., 499/a hrz. sz. a 321 1/3 □-öl szántó 51 kor., 546/c hrz. sz. a 651 1/2 □-öl szántó 104 kor., 984/c hrz. sz. a 434 2/3 □-öl szántó 69 kor., 1025/c hrz. sz. a 112 □-öl szántó 17 kor. kikiáltási árban a végrehajtási törv. 156 § a értelmében egészben, a beliczai 472 tkv 22 hrz. sz. a 1080 □ öl területű belsőségéből és tartozékaiból végrehajtást szenvedetteket illető 2/15 része 278 kor. 93 2/15 fill., a 807 tkv 130/c hrz. sz. a 1542 2/3 □-öl rét erdő 246 kor., 294/a hrz. sz. a 240 □-öl rét 54 kor. becsárban a végrehajtási törv. 156 § a értelmében egészben

1905. évi márczius hó 22-én délelőtt 10 órakor

a beliczai községánál Zakál Henrik ügyvéd vagy helyettese közbenjöttével megtartandó nyilvános árverésen eladatni fog, megjegyeztetik, hogy a beliczai 16 tkv. C. 2 sor sz. a. Kovácsics Ignác és neje Hanzsics Francziska javára, C. 12 sor sz. a. özv. Hanzsics Gáspárné javára, ugyancsak javára a beliczai 307 tkv. C. 1. 3. 6. sor sz. a, ugyan anaak javára a beliczai 479 tkv. C. 1. 2. 6. ugyan annak javára a beliczai 480 tkv. C. 1. 2. 6. sor sz. a. a beliczai 489 tkv. C. 8 sor sz. a. és 470 tkv C. 8 sor sz. a. özv. Czirkovics Józsefné javára bekebelezett szolgalmi jogok ezen árveréssel nem érintetnek.

Kikiáltási ár a tontebb kitett becsár.

Árverezni kívánók tartoznak a becsár 10% -át készpénzben vagy óvadékképes papirban a kiküldött kezéhez letenni. 893

Kir. járásbiróság mint tkvi hatóság. Csáktornyan, 1905. évi január hó 14.

„Milleniumtelep“ Nagyösz.



Legolcsóbb árai

Legolcsóbb árai

Szép és tartós szőlője

csak annak lesz, a ki ingyen kéri a Magyarország legnagyobb szőlőiskolájának árjegyzékét, amely szállóiskola állami segélytel és állami felügyelet alatt létesült.

829 17—20



Köhögs, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

799 10—12

RETHY-féle

pemetefü czukorkánál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan RETHY-félét kérjünk, mivel sok haszontalan utánzata van.

1 doboz 60 fillér.

Csak RETHY-félét fogadjunk el!

Sok ezer ember egészsége

logia me védeni a legu,abb, szabadalmazott

„Japán“ kloset-ülés.

Minden árnyékszékre alkalmazható.



Vizöblítés nélkül
Teljesen szagtalan!
A legnagyobb tisztaság!
Nem lagyhat be!
Nem dugulhat be!
Léghezátmentes!

Utetegopáni cikkek. Szobaklosettek. Betegtoló koscsik.

Mépes Árjegyzék kívánatra ingyen. **Guttman L. kloset-gyár** BUDAPEST, IV. Városház utca 2. szám. (Köszönd Lajos útra sarkán.)

FIG. 23-26

Ki szereti

a gyöngéd, tiszta arcot, a puha sima arcbort és üde rózsás arczszint?

Az mossa magát naponta a híres, orvosi-lag jónak talált

Bergmann-féle LILIOMTEJSAPPANNAL

(Védjegy: 2 bányász.)

Bergmann & Co. Dresden és Teschen a/E. gyárából.

Kapható Csáktornyan Stráhia Testvérek füszerkereskedésében.

Darabja 80 fillér.

821 18—30

Dunántuli Közművelődési Egyesület

SORSJEGYEI
1284 nyeremény értéke
60.000 kor.

857 7—8

1 főnyeremény 30.000 korona érték.

2 főnyeremény 10.000 korona érték.

1 drb. ára 1 kor.

11 drb. ára 10 kor.

Huzás 1905. márczius hó 11-én.

Kapható mindenütt és a Cultur-egylet irodájában, Rökk Szilárd-u. 2.

Vidékre viszonteladók kerestetnek.



Védjegy: „Horgony“.
A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régióknak bizonyult háziaszer, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalom-csillapító szernek bizonyult küszvényél. csúszál és meghűléseknel bedorzoslésköppen használva. Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzékkel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapeston.

Richter gyógyszerára az „Arany orosiánhor“, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

Mindezenapi közzététel.

68-05 018

Magyar Regényírók

Megjelent az első sorozat. Tartalma:
Csiky Gergely: Az Atlasz család. Illusztrálta Neogrády Antal.
B. Kemény Zsigmond: A rajongók. Két köt. Illusztr. R. Hirsch Neill.
Pálffy Albert: Esztike kisasszony professzora. Illusztr. Márk Lajos.
Vadnai Károly: A kis tündér. Illusztrálta Nagy Sándor.

A legértékesebb magyar regények

egyöntetű képes kiadása hatvan kötetben.

Szerkeszti

MIKSZÁTH KÁLMÁN

a ki a nagy vállalat eszméjét kidolgozta és a kötetek elé megírja az írók jellemrajzát.

A nagy magyar elbeszélő méltatja a magyar elbeszélő irodalom jeleseit.

A bevezetések sorozata együtt a magyar regényirodalom kész története.

A gyűjtemény 34 író 54 munkáját – a magyar irodalom ötvennégy kiváló alkotását – öleli fel.

AZ ÍRÓK NÉVSORA	Baksay Sándor	Dóczi Lajos	Iványi Ödön	Nagy Ignác	Tolnai Lajos
	Beniczky Bajza Lenke	B. Eötvös József	Jókai Mór	Pálffy Albert	Vadnai Károly
	Beöthy László	Fáy András	B. Jósika Miklós	B. Podmaniczky Frigyes	Vas Gereben
	Beöthy Zsolt	Gaál József	Justh Zsigmond	Pulszky Ferencz	Verseyhy Ferencz
	Bródy Sándor	Gárdonyi Géza	B. Kemény Zsigmond	Rákosi Jenő	Werner Gyula
	Csiky Gergely	Gyulai Pál	Kuthy Lajos	Rákosi Viktor	Wohl Stefanie
	Degré Alajos	Herczeg Ferencz	Mikszáth Kálmán	Toldy István	

Minden kötet egy-egy kiváló magyar festőművész illusztrációival.

Mindössze ezer illusztráció külön diszes műmellékletek formájában.

Tiszta, szép metszésű, könnyen olvasható betűk. Finom, famentes papiros.

Diszkrét izlésű, diszes bekhétsi tábla.

MEGRENDELŐ-JEGY.

A _____ czégtől
ezzel megrendelem a

«MAGYAR REGÉNYÍRÓK»

címtű gyűjteményes vállalat hatvan kötetét, vászonkötésben 300 koronáért:

a) négy koronás havi részletfizetés mellett,
b) félévenkénti fizetendő 25 korona utánvétel mellett.

A nem kívánt módozat törlendő.

Tudomásul veszem, hogy a fenti műből 1904 szeptember hótól kezdve félévenként egy-egy 5 kötetből álló sorozat jelenik meg. A részletek az első szállítástól kezdve minden hó 1-én a fenti czégnél _____ fizetendők be mindaddig, míg a mű teljes vételére kiegészítve nincs. A részletek be nem tartása esetén a részletfizetési kedvezmény megszűnik és a teljes vételre esedékesek válnak. Az első részlet utánveendő.

Szöbéli megállapodások érvénytelenek.

Lakbely és kelet: _____

Név és állás: _____

A „Magyar Regényírók”

minden művelt magyar uri család örökbecsű könyvtára. A hatvan kötet félévenként öt kötetes sorozatokban jelenik meg. Az első öt kötet most hagyta el a sajtót.

A 60 kötet ára előkelő kötésben 300 kor. Törleszthető havi 4 koronás részletekben is. Megrendelhető a mellékelt rendelő-jegy felhasználásával bármely könyvkereskedés útján. — Részletes prospektust kívánatra készséggel küld a kiadó intézet

Franklin-Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.